
Результати експериментального дослідж ення показали, що при 
зберіганні овочів вміст нітратів зменшується. Наприклад, при 
зберіганні картоплі в квітні вміст нітратів зменш ився на 28,08%  
порівняно з вихідним вмістом, моркви -  на 65,29% , цибулі ріпчастої -  
на 14,3%, буряка -  на 23,84% , капусти -  на 35,36% , помідорів -  на 
36,74%  [2, с. 75].

Таким чином, пош ирення інф ормації про хімічне (зокрема, 
нітратне) забруднення продуктів харчування та шляхи зниження його 
рівня дозволить підвищ ити рівень продовольчої безпеки в Україні.
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Розвиток органічного сільського господарства -  це виробництво  
екологічно чистої продукції б ез забруднення навколишнього 
середовищ а, зокрема водних екосистем, збереж ення і підвищення  
природної родю чості ґрунтів, що сприятиме створенню  сильного 
агарного сектора з виробництва корисних, якісних органічних  
продуктів харчування, які не несуть загрозу для здор ов ’я нації. Крім  
того, як показує світовий досвід, такий напрям розвитку сільського 
господарства є конкурентоспроможним на внутріш ньому і 
зовніш ньому ринках, а також більш  економічно ефективнішим, 
порівняно з традиційними.
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Питаннями розвитку органічного виробництва займаються 
відом і дослідники, серед  яких: В . Артиш, Р. Безус, Н. Буга, Л. Дейнеко  
[1 -4 ] , Ю. Л упенко, В . М икитюк [9 -1 0 ], О. Потапенко [12], 
Т. Приймачук, Т. Ратош нюк [5], О. Скидан, П. Скрипчук [1 6 -1 7 ], 
М. Талавиря [19], А. Ф есенко [21], Г. Ш пак [17], В . Ш укалович [10], 
І. Яненкова [3] та ін. Зокрема, проблемам розвитку органічного 
виробництва продукції тваринництва присвятили свої праці
В. Євсєєва, О. Ковальчук [7 -8 ], С. Ніценко [11], Ю. Самойлик, 
І. Сафронська [1 4 -1 5 ] та ін. Однак, незважаючи на вагомість наукових  
дослідж ень, питання виробництва органічної продукції скотарства 
залишаються актуальними.

Протягом останніх років розвиток виробництва органічної 
сільськогосподарської продукції в Україні набуває суттєвих змін. 
Зростає попит на виробництво екол огічно-чистих продуктів  
харчування. П родукція скотарства п осідає вагоме м ісце у  забезпеченні 
населення такими незамінними і корисними для їх  життєдіяльності 
продуктами, як молоком та м ’ясом  яловичини і телятини. М олоко 
містить усі необхідн і речовини і в найсприятливішому співвіднош енні. 
З нього виготовляють різні продукти харчування -  вершкове масло, 
сири, кисле молоко, ряжанку, кефір тощ о. М ’ясо яловичини і телятини  
відзначається високими смаковими якостями та користується  
підвищ еним попитом у  населення. В одночас, від скотарства 
отримують органічне добриво, без якого неможливий органічний  
процес і органічне виробництво в цілому (рис. 1).

Рис. 1. Функціональні взаємозв’язки забезпечення органічного 
виробництва галузями аграрного сектору 

Д ж ерело : власні дослідження.
П ерехід  до  вирощування органічної м ’я со-м ол оч н ої продукції 

повинен бути комплексним, без органіки неможливе вирощування 
сільськогосподарських культур. В свою  чергу, виробництво кормів 
рослинного походж ення має здійсню ватись б ез консервантів, 
стимуляторів зростання, ГМ О.
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Оскільки для виробництва концентрованих та інш их видів 
кормів використовують, переважно, продукцію  рослинництва -  
виробники якої повинні пройти атестацію в установленом у Законом  
порядку, отримати атестат та бути включеними до  Реєстру виробників  
органічної продукції. Землі (ґрунти) для ведення органічного  
виробництва підлягають о б о в ’язковій сертифікації [11, с. 137].

Крім того, виробники, які займаються виробництвом органічної 
продукції повинні дотримуватись певних принципів органічного 
землеробства, серед яких:

1) принцип відповідності ґрунтового покриву до  біологічних  
потреб культур -  це вирощування органічної продукції на таких 
ґрунтах, які можуть забезпечити стабільний урож ай б ез внесення  
мінеральних добрив;

2) принцип сівозм інного фактора -  дотримання сівозмін, а 
також включення до  їх  складу культур, які є висококонкурентними до  
б у р ’яного ценозу, і з обов ’язковим включенням бобових або  
бобовозлакових культур;

3) принцип систем и удобрення -  включення в систему  
о б о в ’язково гною  (підстилкового гною ), тому що б ез внесення гною  
підтримати родю чість ґрунту неможливо, а також сидератів (бажано 
бобові, зернобобові культури, багаторічні трави, якщо є 
тваринництво), які в ум овах П олісся, є необхідним и для збагачення  
ґрунту азотом та з метою  поліпш ення структури ґрунту і пригнічення  
росту б у р ’янів;

4) принцип обробітку ґрунту, який направлений на збереження  
родю чості та на боротьбу з бур ’янами.

Таким чином, для того щ об успіш но функціонувало органічне 
господарство потрібно дотримуватись вище перерахованих принципів  
та о б о в ’язково утримувати тваринництво. Якщо немає гною , займатись 
органічним виробництвом в наш их умовах, в ум овах П олісся  
особливо, коли ґрунти дуж е бідн і, майже неможливо.

Варто відмітити, всі тварини в органічних господарствах мають 
бути забезпечені достатнім  простором для вільних рухів, свіжим  
повітрям, водою , кормом та денним  світлом. У  них має бути достатньо  
місця для відпочинку та укриття. Домаш нім стадним тваринам на 
фермі н еобхідн і м ож ливості підтримувати соціальну структуру, тому  
відокремлене утримування їх  заборонено. Травоїдним тваринам  
н еобхідний  доступ  д о  пасовища, щоразу за сприятливих умов. Кінцева 
фаза відгодівлі м ож е відбуватися в приміщ енні в останню  1/5 частину  
життя. Густота тварин на пасовищ ах має бути  достатньо низькою, щ об  
запобігти надмірному їх  випасові [6, с. 3 9 -4 0 ].
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В Україні органічне виробництво розвивається поступово, а 
разом  з ним і законодавча база. Прийняття у  2013 році Закону «Про 
виробництво та об іг  органічної сільськогосподарської продукції та 
сировини», полож ення якого набули чинності з 09 січня 2014  року, 
дало змогу започаткувати розробку пакету нормативно-правових актів 
для формування ефективної законодавчої бази європейського рівня та 
створення реального правового поля для забезпечення рівних умов  
функціонування с у б ’єктів господарю вання органічного напряму [13].

В  Стратегії розвитку аграрного сектору економіки на пер іод  до  
2020  р., яка була прийнята 17 жовтня 2013 р. розпорядженням  
Кабінету М іністрів України за № 8 0 6 -р , одним із пріоритетних  
напрямів досягнення стратегічних цілей вказано забезпечення  
продовольчої безпеки держави ш ляхом сприяння розвитку органічного  
землеробства, насамперед в особистих селянських і середн іх  
господарствах. Індикаторами розвитку даного напряму є збільшення  
площ  сільськогосподарських угідь, сертифікованих відповідно до  
органічних стандартів у  2015 р. до  5 % і у  2020  р. -  до  7%, проти 0 ,7  % 
у  2010  р. та зростання частки органічної продукції у  2015 р. до  
7 відсотків валової продукції, у  2020  р. -  до  10 відсотків, проти 5% у  
2010  р.. Економічна ефективність даного стратегічного напряму 
полягатиме в розш иренні обсягів органічного землеробства та 
збільш енні частки виробництва екологічно чистої продукції у  валовій  
до 10 % і впровадження N o -t ill  та інш их інноваційних технологій  [18].

Щ о стосується фінансового забезпечення з боку держави, то 
нашій країні варто переймати європейський досвід, де дотують  
фермерів, надають їм субси д ії і як результат -  виробництво якісних та 
безпечних харчових продуктів, збереж ення і захист навколишнього  
середовищ а, економічне зростання країни.

Таким чином, Україна і Ж итомирщина, зокрема, має потужний  
потенціал як з економічної, так і з екологічної точки зору, для  
збільш ення площ  п ід  органічне сільське господарство. Станом на 
сьогодні в Україні д іє  близько 200 сертифікованих органічних  
с у б ’єктів господарювання. Перспективи виробництва органічної 
продукції українських товаровиробників викликають зацікавленість зі 
сторони представників вітчизняної та м іж народної торгівлі. Створення 
національного законодавчого поля, яке сприятиме розвитку цього  
сектора економіки, не тільки покращить стан навколишнього 
середовищ а, а й підвищить рівень здор ов ’я нації.
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